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Александр Невский - лицо противоречивое, двойственное, но однозначно популярное. Александр Ярославович в массовом сознании граждан России – идеальный князь, добрый и справедливый. Мнения современных историков по этому поводу расходятся. 
Биография князя интересная и в то же время любопытная. Свой княжеский престол он получает уже после татаро-монгольского нашествия. Первым князем на Руси, который получил ярлык на великое княжение от хана Батыя, был Ярослав Всеволодович. 
В 1248 году в городе Каракорум, младший брат Александра князь Андрей получает ярлык на великое княжение во Владимире, а сам Александр - ярлык на Киев и на всю Русскую землю. Киев в те годы пребывает в разрушенном состоянии: еще до нашествия два похода, которые организовал Андрей Боголюбский, разгромили город, а в 1240 году его захватили монголы. Поэтому Александр поехал не в Киев, а в Новгород. В 1252 году его вызвали в ставку хана Батыя, управляющего в то время Улусом Джучи (Золотой Ордой).  Там Александр получает ярлык на великое княжение во Владимире, хотя в этот период в городе еще княжил его брат Андрей. Батый отправляет вместе с Александром большой отряд под командованием Неврюя. Андрей бежит из города, а Александр становится князем Владимирским.
Свидетельствуют ли эти факты о том, что Александр Невский пользовался в Золотой Орде и лично у хана Батыя неким уважением и привилегиями? Ответ очевиден. 
Собственно говоря, отношения Руси и Золотой Орды после Западного похода 1236-1242 гг., который возглавляли потомки Чингисхана, стали самой обсуждаемой темой и получили колоссальное внимание в письменных исторических источниках. Новая политическая реальность, и определение в ней места русских княжеств стали объектом пристального изучения исторической науки, различных спекуляций и создания мифов.
В условиях, когда Русь была поделена на множество независимых княжеств, каждое из которых делилось на уделы, и чьи правители неоднократно воевали друг с другом, об оперативном и эффективном сопротивлении татаро-монгольским войскам не могло быть и речи.
Одни говорят об Александре, как о создателе союза Руси и Орды. Другие обвиняют в пособничестве монголо-татарским завоевателям. Все это говорит о том, что князь Александр Ярославович был проводником и приверженцем ордынской политики на русских землях. 
Так какое отношение имеет Александр Невский к появлению ига в мировой истории? Был ли он их союзником или приверженцем? Была ли у Руси в тот период альтернатива политике, которую проводил по отношению к Орде князь Александр Невский? И почему считается, что Александр Невский оказывал содействие во вхождении северо-западных русских земель в состав Орды? Попробуем ответить на эти вопросы.
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Историк Игорь Данилевский, рассуждая о взаимоотношениях Александра Невского и Золотой Орды, в своих работах, в первую очередь, акцентирует внимание на последствиях татаро-монгольского нашествия для Руси.
Во-первых, это большой удар по городам, 14 из которых так и не смогли возродиться, в том числе старая Рязань. 
Во-вторых, были утрачены ремесленные навыки, так как лучших перегоняли в Каракорум и Сарай (оружейники, ювелиры). 
В-третьих, пострадала дружина – боярство. Вследствие чего произошла смена социальных структур, так как на смену им пришли люди, не имеющие отношение к боярам, – холопы. Установление такой системы управления завершило процесс, начатый еще Андреем Боголюбским на северо-востоке, и теперь распространилось на огромную часть территории. Это свормировало выгодные условия для установления деспотической монархии. Помимо прочего политическая система, существовавшая на северо-востоке, хорошо вписывалась в ту политическую систему, которая была выгодна для татаро-монгольской империи.
Фактически в XV-XVI вв. не было ни одного боярского рода, восходившего корнями к ранним временам. Это было новое боярство. Затем появляются дворяне, происходившие от дворни – холопов. Тем не менее культура в своей основе осталась прежней. И она наложила определенный отпечаток на ту долю ордынцев, которые были с Русью в постоянном контакте.
Исходя из вышесказанного, можно говорить о взаимопроникновении. Сложно оценить, в какой степени произошло проникновение в культуру ордынцев. В первую очередь, произошло переплетение в ремесленном деле (военные ремесленники, ювелиры) и в культурных традициях. Если говорить о вероисповедании, то монголы признавали его свободу, ведь среди них тоже были православные. Например, мать великого хана Мунке, двоюродного брата Батыя, была православной. Со временем ислам победил, начиная с Берке, который провел первую серьезную акцию по распространению ислама в Золотой Орде, и заканчивая Узбеком, который ввел его уже как государственную религию.
Обратимся к 1248 году, когда Батый дал Александру ярлык на княжение в разоренном Киеве, в то время как его брата Андрея объявил великим князем Владимира. Многие современные историки придерживаются мнения, что это был продуманный политический ход хана Батыя, которым он хотел ограничить авторитет Александра Ярославовича.
Историк Николай Михайлович Карамзин в «Истории государства Российского», проводя исследование отношений Руси с Золотой Ордой, пишет о том, что Александр принял власть хана, чтобы спасти землю русскую: «Александр любил отечество более своей Княжеской чести: не хотел гордым отказом подвергнуть оное новым бедствиям и, презирая личную опасность не менее тщеславия, вслед за братом Андреем поехал в стан Могольский, где Батый, приняв их с ласкою, объявил Вельможам, что слава не увеличила достоинств Александровых и что сей Князь действительно есть человек необыкновенный: такое сильное впечатление сделали в нем мужественный вид Невского и разумные слова его, одушевленные любовию к народу Российскому и благородством сердца».
Только через 4 года Александр получает ярлык на княжение во Владимире. Считается, что это произошло после того, как Андрей решил пойти против татаро-монгольского ига.
Историк Василий Татищев в работе «История Российская с самых древнейших времен» также повествовал о деятельности Александра Невского и его связи с Золотой Ордой. Татищев был первым историком, критически оценившим получение Александром великого княжения во Владимире. Описывая события 1252 г., он говорит, что Александр сместил своего брата Андрея с престола, заручившись ордынской поддержкой. Невский отправился к Сартаку пожаловаться на брата, что тот несправедливо присвоил себе титул великого князя и не выполняет требований Орды.
Иван Дмитриевич Беляев Вступая отрицал использование Александром татарско-монгольской помощи в борьбе за великокняжескую власть и доказывал, что войско Неврюя не могло быть послано на Русь по просьбе Александра Невского. Последнюю поездку в Орду российский историк оценивает особенно высоко: «...Александр и здесь опять явился обычным ходатаем и спасителем Русской земли, с упованием на помощь Божию и на правость своего дела... он шел в Орду почти на верную смерть... об этом подвиге Александра нельзя вспоминать без благоговения к высокому характеру подвигоположника», «он шел как добровольно обреченная искупительная жертва за Русскую землю».
В 1255 году Александр Невский поручил княжение в Новгороде своему сыну Василию. Однако новгородцы скоро прогнали Василия, и тот бежал в Торжок. Князь Александр собрал воинов во Владимирском княжестве и отправился в Торжок за сыном, которого вернул в Новгород под давлением.
В этом же году умер хан Батый, а преемником стал его брат Берке. В 1257-1259 гг. Золотая Орда производит масштабную перепись населения Руси для сбора дани по спискам. Это не могло не вызвать новую волну негодования среди князей. Вооруженный бунт организовал и Великий Новгород по инициативе самого Василия, тем самым отказавшись от новых поборов со стороны Орды.
Чтобы избежать наказания и карательных последствий Александр принимает решение подавить бунт. Как написано в исторических документах, расправился он с бунтовщиками жестоко – «резал носы и выкалывал глаза». Василия отослал во Владимир.
Однозначно, ярлык великого князя владимирского давал Александру привилегии и покровительство от Золотой Орды. Многие считают, что князь поступил достаточно жестоко со своим народом, но забывают, что таким образом он защищал Русь от неизбежного опустошения татаро-монгольским игом в случае неповиновения. Помимо этого, благодаря своей верности и умению вести переговоры он уговорил хана Берке не призывать русских воинов для участия в завоевательных походах.
В 1263 году, возвращаясь после очередного визита в Орду, Александр внезапно заболел и умер по неизвестным причинам.
До сих пор действия и решения князя, а также его смерть вызывают ряд вопросов и споров у современных исследователей.
Не все современники князя на высоком уровне оценивали его деятельность. Одни восхваляли его, другие (новгородцы) действия Александра Невского подвигами не считали. Князя называли скупым, самовластным и вспыльчивым, и трижды вече отворяло ворота перед Александром Ярославичем, говоря, что «перед князем путь чист», и никакие его боевые заслуги не препятствовали этому. Очевидно, что к героям его в Новгороде не причисляли.
Ранняя российская историческая наука относилась к князю Александру Ярославичу достаточно нейтрально, о заслугах его писали кратко: он лишь изредка упоминается в трудах историков Соловьева и Ключевского.
Негласные ярлыки поработителя русского народа князь носил до 40-х годов XX века. И только накануне Великой Отечественной войны, когда страна оказалась в положении, схожем с ситуацией XIII века, на экраны вышел патриотический фильм «Александр Невский», благодаря которому князь стал народным героем. Этот фильм оказал колоссальное психологическое воздействие на советских людей во время Второй мировой войны. Помимо этого, 29 июля 1942 года ввели боевой орден Александра Невского, которым награждали офицеров, показавших в боях за Родину отвагу, мужество и храбрость. 
Таким образом, видно, что, начиная с конца XVIII века, историки заложили основу изучения отношений Александра Невского с Золотой Ордой. Начиная с середины XIX века деятельность князя Александра в трудах русских историков рассматривалась в связи с общим течением отечественной истории. 
Акцентировали внимание на том, что Невский княжил в годы, переломные в судьбе нашей страны - в то время, когда подступала угроза с католического Запада, формировалось татарское иго, изменялись общепринятые формы взаимосвязи властей. 
Многие авторы считали, что именно политика Александра Невского дала толчок направлению дальнейшего развития России, сохранив страну от могущества Запада и благоприятствовать сближению с Востоком, положив начало единодержавию. 
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Рассмотрим различные точки зрения о том, был ли Александр Невский в союзе с ханами Золотой Орды.
Некоторые современные историки утверждают, что именно князь Александр помог завоевать Золотой Орде Новгород и Псков, до которых не добрались войска Батыя в 1237-1238 гг. Именно он подавил попытки сопротивления городов и закрепил власть ордынских ханов. Он помог установить деспотическую систему управления на русских землях, что затормозило развитие нашей страны на несколько столетий. 
«Позор русского исторического сознания, русской исторической памяти в том, что Александр Невский стал непререкаемым понятием национальной гордости, стал фетишем, стал знаменем не секты или партии, а того самого народа, чью историческую судьбу он жестоко исковеркал... Александр Невский, вне всякого сомнения, был национальным изменником», - отзывается о князе историк Михаил Сокольский в одной из своих работ.
«Александр Невский был первым из великих князей русских, который вместо сопротивления татарам пошел на прямое сотрудничество с ними. Он начал действовать в союзе с татарами против других князей: наказывал русских - в том числе и новгородцев - за неповиновение завоевателям, да так, как монголам даже не снилось (он и носы резал, и уши обрезал, и головы отсекал, и на кол сажал)… Но сегодняшнее мифологическое сознание воспримет известие о том, что князь фактически являлся «первым коллаборационостом» совершенно однозначно - как антипатриотическое очернительство», - мнение политика и историка Юрия Афанасьева, опубликованное в журнале «Родина».
«Есть такой сатана русской истории - Александр Невский. У него была цель княжить во Владимире, и ради шкурных интересов он насадил на Руси лютое татарское иго…» - категорично считал искусствовед Михаил Викторович Горелик.
В книге «Россия, которой не было» авторы пишут: «Почитание Александра Невского - одна из политических традиций Руси. А образ Александра Невского - один из самых значительных и самых привлекательных образов князя-патриота. Уже в конце XIII века он был канонизирован Русской православной церковью и приобщен к лику святых. Как всякому официально признанному святым, ему полагалось «житие» с набором самых назидательных чудес; в «житии» Александра Невского выведут как идеального князя-воина, образец защитника Руси от врагов. Так же будут почитать его и светские владыки Московии, и выросшей из нее Российской империи… Петр I был в числе светских владык, которые и спустя много веков после смерти именовали Александра Невского основателем государства, великим героем, великим воином, отцом народа».
Как так вышло, что Александр Ярославович, с одной стороны, боролся с крестоносной агрессией, а с другой стороны, старался наладить отношения с Золотой Ордой? И стоит задаться вопросом, была ли другая альтернатива у русского народа?
У Руси всегда были враги. В то время это был Ливонский орден и Литва. Также следует отметить, что в империи татаро-монголов зарождались внутренние противоречия. В конце 1241 года умер хан Угэдэй, сын Чингисхана, и между чингизидами началась борьба за власть. По этой причине в 1242 году Батый, уже дойдя до Адриатики, принял решение вернуться обратно. В этих условиях, когда Орда стала слабее, Александр Ярославич сделал ставку на вполне определенную часть монгольской элиты и конкретных людей. У него складываются хорошие отношения с потомками Батыя. Это простая политика и ничего более. Долгие годы Александр Ярославич был своего рода помощником Орды.
Историк Лев Гумилев говорил об Александре как о творце «русско-ордынского альянса». По мнению Льва Николаевича и его последователей, приятельские отношения Александра с Батыем, его сыном Сартаком и преемником, ханом Берке, способствовали зарождению с Золотой Ордой мирных отношений, что привело к синтезу восточнославянской и монголо-татарской культур.
Стоит рассмотреть еще одну сторону вопроса. Формирование великой монгольской империи мировая история просто недооценивает. Если обратить внимание на карту великой монгольской империи во время ее расцвета при хане Хубилае, то можно увидеть территорию раза в два больше, чем СССР. Она охватывала фактически всю Азию, кроме полуострова Декан и Японии.
Исследования военного историка, доктора исторических наук Вадима Викторовича Каргалова показали, что численность войска Батыя в первой половине XIII века была около 150 тысяч человек, в то время как отдельно взятое русское княжество могло выступить против Орды только с несколькими тысячами воинов дружины и ополчения. Если объединить всю воинскую мощь Руси в те времена, то численность русского войска могла бы достигнуть 100 тысяч человек. Поэтому на более-менее равных условиях против Золотой Орды могла выступить только объединенная Русь, что в то время было невозможным из-за междоусобных войн.
Помимо прочих причин, сопротивление было невозможным из-за гибели большой части княжеских дружинников, разорения городов и поселений. Если бы русские земли не покорились Орде, последствием был бы окончательный разгром, уничтожение государственности и включение Руси в состав Золотой Орды.
Александр Невский был жестоким князем (историки даже не отрицают этот факт), но в XIII веке понятия о гуманности было совершенно другим. Наша страна сейчас - не самостоятельное псковское государство и не вече в новгородской республике. Тогда князь мог принимать жесткие решения в отношении людей, говорящих на одном с ним языке и одной веры, во имя сильной княжеской власти и в интересах единого государства. 
Современный немецкий историк Фритьоф Шенк в своей книге «Александр Невский в русской культурной памяти» собрал много информации о том, как в разные времена освещали образ князя. Главный вывод, который делает автор состоит в том, что создание образа идеального князя – негативная, державная пропаганда.
Если собрать все изученные сведения, можно говорить о 4 теориях, описывающих взаимоотношения и связь князя Александра Ярославовича с ордынскими ханами и Золотой Ордой в целом.
1)Альянс с Золотой Ордой был выгоден Руси. После смерти великого Ярослава Всеволодовича должно было состояться новое распределение ярлыков между князьями. Хан Батый собрал всех правителей завоеванных княжеств.
Князь знал, что одолеть Орду не получится даже совместно с римской армией. Поведение крестоносцев на соседних землях вызывало ужас. Именно в тот момент пришло решение - для противостояния армиям с запада есть смысл сделать Орду своим союзником. Часто в связи с этим о Невском говорят, как о названном сыне самого хана.
Князь рассмотрел все возможные варианты и решил, что покровительство и дружба с монголами будет благом для русского народа. Потому он побратался с сыном Батыя Сартаком и привел монгольских воинов под командованием Невруя на Русь. Все дальнейшие действия были направлены исключительно на сохранение союза, чтобы татаро-монголы надежно защищали Русь. Поэтому Александр Невский во главе монгольских воинов истреблял недовольных.
2)У князя Александра не было иного пути. Из двух зол, как говорится, князь выбрал меньшее, чтобы спасти свою родину. С запада наступала Литва и крестоносцы, с востока - монголы. Невский боялся, что Русь не отразил нападения и просто исчезнет.
В отличие от европейского врага Золотой Орде нужна была дань и положение вассала – это единственные требования. Ордынцы не забирали земли, не угрожали покорением нации и не навязывали религию. Поэтому решение Александра было очевидным. Это мнение официальной исторической науки.
3)Западные истории считают, что у Александра был выбор. Если бы князь пошел на поводу у папы Иннокентия IV и принял требования для Руси перейти в католическую веру, то нашествия с запада не было, а Тевтонский орден прекратил крестовый поход на русские земли. Но Александр Ярославович, оставаясь защитником православных идеалов, повел страну по пути диктатуры, нищеты и смуты.
Но стоит отметить, что, идя на такие уступки, князь легко получал необходимые Руси послабления законов, отстаивал свои требования, сохранял безопасность, устроенный быт и право на свою веру.
Русский историк Николай Иванович Костомаров оценивает князя следующим образом: «Духовенство более всего уважало и ценило этого князя. Его угодливость хану, уменье ладить с ним... и тем самым отклонять от русского народа бедствия и разорения, которые постигли бы его при всякой попытке к освобождению и независимости, — все это вполне согласовывалось с учением, всегда проповедуемым православными пастырями: считать целью нашей жизни загробный мир, безропотно терпеть всякие несправедливости... покоряться всякой власти, хотя бы иноплеменной и поневоле признаваемой».
4)Посредством могущества Золотой Орды Александр Невский хотел захватить Русь. Князь заставил Новгород подчиниться ордынцам, распространил в городе татаро-монгольскую власть. Всех, кто был не согласен жить под влиянием ига, он уничтожал, в том числе и других русских князей. Эта теория выдвинута историком Валентином Яниным и его последователями.
В настоящее время появилось много исследователей и историков, которые освещают в своих трудах отношения князя с Золотой Ордой по-другому, опровергая мифы и стереотипы, складывавшиеся многими столетиями, доказывая новые исторические факты, отбрасывая ярлыки, которыми были наделены события того времени и личность Александра Невского в том числе. Среди современных теорий существуют и те, которые кажутся совершенно невероятными и нереальными.
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что князь Александр – заложник своего непростого времени, который не делал выбор в пользу сотрудничества с Ордой, его самого выбрали ордынские ханы. Он только исполнял их волю в обмен на использование силы Золотой Орды для решения своих вопросов. Нельзя считать Александра Ярославича предателем национальных интересов по одной простой причине – нации и интересов не было как таковых, так как продолжалась борьба за власть между княжествами.
Нужно принять тот факт, что есть в нашей истории события и деятели, которыми российский народ из поколения в поколение привык гордиться.
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