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Пояснительная записка

«Опыт гражданско–патриотического воспитания на уроках истории и во внеурочной деятельности с применением инновационных технологий»
Введение

Тема педагогического опыта: «Опыт гражданско–патриотического воспитания на уроках истории и во внеурочной деятельности с применением инновационных технологий». 
Актуальность и условия возникновения опыта: В последнее время вследствие кризисных явлений в социально – экономической, политической, культурной и прочих сфер общественной жизни произошел резкий спад в деле воспитания подрастающего поколения. Большую тревогу вызывает одно из ключевых направлений этой деятельности, связанное с созданием условий для воспитания и развития личности гражданина и патриота России, готового и способного отстаивать ее интересы. Вот почему в условиях реформирования современного российского общества повышается социальный статус патриотического и гражданского воспитания.

Гражданско-патриотическое образование и воспитание является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования.
ФГОС нацеливает учителя на воспитание гражданина – патриота, учитывая историко-культурную специфику региона, через активную деятельность познающего субъекта. 
Цель работы: создание условий для формирования личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентирами,          установками, мотивами деятельности и поведения.
Данная цель охватывает весь педагогический процесс, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь обучающихся, разнообразные виды деятельности. Ее достижение становится возможным через решение следующих задач.
Задачи:
· сохранение гражданской идентичности;
· духовно-нравственное развитие школьников через урочную и внеурочную деятельность;
· воспитание чувства любви к малой Родине;
· внедрение разноуровневого подхода изучения истории;
· развитие гармонично-развитой личности;
· внедрение инновационных технологий.
Ведущая идея педагогического опыта заключается в создании системы работы по развитию гражданско – патриотического воспитания на уроках истории и во внеурочное время с использованием инновационных технологий. 
Новизна педагогического опыта состоит в том, что в нем нашли отражение современные подходы к организации работы по развитию гражданско-патриотического воспитания: вовлечение учащихся в творческую деятельность, использование инновационных технологий, методов и форм работы на уроках истории и во внеурочной деятельности. 
Практическая значимость работы: данная работа может найти практическое применение у педагогов, которые стремятся повысить уровень гражданско – патриотического воспитания у школьников. Поможет создать условия формирования системы взаимодействия с семьей, структурами местного самоуправления, институтами гражданского общества, государственными и общественными организациями.
I. Теоретическая база опыта 
Анализ философской, исторической, социологической и психолого-педагогической литературы показывает, что проблема патриотизма и патриотического воспитания является одной из важных проблем жизнедеятельности общества, государства, личности на протяжении всей истории человечества. 
Вопросы гражданско-патриотического воспитания, его организации, занимают одно из ведущих мест в методических системах К.Д. Ушинского,       В.Я. Стоюнина,  С.Т. Шацкого, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского,                Г.К. Селевко, утверждавших необходимость формирования патриотизма россиян как средства для сохранения культурных традиций и исторического наследия России.
II. Содержание опыта
1. Выявление уровня патриотизма у обучающихся
Целью исследования было определение уровня патриотизма у обучающихся. Для этого использовалась программа изучения уровней сформированности  гражданской идентичности И.В. Кожаевой. Исследование показало, что у 91% (20 чел.) обучающихся низкий и средний уровень сформированности гражданской идентичности. 
Данные анкетирования доказывают, что необходимо выработать новые подходы в гражданско-патриотическом воспитании школьников.
2. Урочная деятельность по гражданско-патриотическому воспитанию
Проведенная диагностика поставила передо мной вопрос – как построить свои уроки так, чтобы формировать гражданскую идентичность школьников, вести работу по гражданско-патриотическому воспитанию. 
Какой должна быть система содержания, методов и средств обучения, которая позволит достичь поставленных целей образования? 
Гражданско-патриотическое воспитание в учебной деятельности реализуется мной на уроках истории через применение инновационных технологий и методов:
1. Исследовательская технология:

· метод проектов.
2. Интерактивная (групповая) технология:

· кейс-метод (case study).

3. Игровая технология:

· квест.

4. Событийные уроки.
Использование инновационных технологий повышает интерес к новым знаниям.
Работу по гражданско-патриотическому воспитанию я осуществляю целенаправленно и систематически, что способствует формированию у учащихся патриотического сознания, чувства верности Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.
3. Внеклассная деятельность по гражданско-патриотическому воспитанию 
Широкие возможности по формированию гражданско-патриотического воспитания во внеурочной деятельности реализуется через воспитательные мероприятия с применением инновационных технологий:

1. Исследовательская технология:

- метод проектов.

2. Игровая технология:

- квиз;

- кроссенс;

- квест;

- челлендж.

3. ИКТ-технология.

4. Экскурсионный метод:

- экскурсия.

5. Предметные недели.
4. Внешкольная деятельность по гражданско-патриотическому воспитанию
Гражданско-патриотическое воспитание во внешкольной деятельности реализуется через сотрудничество с социальными партнерами и применение инновационных технологий:
- экскурсионный метод;

- игровая технология;

- социальные акции;

- музейные уроки;

- литературно-музыкальные композиции;

- флешмобы.
Немаловажное значение при этом имеет и разнообразие форм внешкольной деятельности, что делает этот процесс увлекательным.

III. Результативность работы по гражданско–патриотическому воспитанию на уроках истории и во внеурочной деятельности с применением инновационных технологий
Хотя результаты гражданско-патриотического воспитания покажет жизнь, первые выводы можно сделать уже сегодня. И главный результат на сегодняшний день – это интерес детей к истории, к краеведению, к изучению истории родного края. Мне удалось заинтересовать подростков историей страны, историей родного села. 
Итогами своей работы по гражданско-патриотическому воспитанию школьников считаю следующие результаты:
1. Уровень успеваемости и качества знаний, учащихся по истории. 

2. Уровень сформированности  гражданской идентичности.

3. Результаты государственной (итоговой) аттестации в 11 классе по истории.
Показателем результативности работы по гражданско-патриотическому воспитанию считаю активное участие школьников в конкурсах разного уровня:
- муниципальный этап областной акции «Обелиск», номинация «От сердца к сердцу» (участие, 2017);
- муниципальные соревнования «Нижегородская школа безопасности - Зарница», конкурс «Военно-историческая викторина (Ратные страницы истории)» (III место, 2017);

- районный фестиваль «Время действовать», номинация «О подвигах, о родине, о славе» (III место, 2018);

- районный фестиваль «Время действовать», номинация «Связь поколений» (участие, 2019).
Заключение

Гражданско-патриотическое воспитание является важнейшим духовным достоянием личности, характеризует высший уровень ее развития, олицетворяет любовь к Отечеству, неразрывность с его историей, культурой, достижениями и проблемами, составляющими духовно-нравственную основу личности, формирующими ее гражданскую позицию.
В данной работе сделана попытка описать педагогическую деятельность автора в качестве учителя истории по теме «Опыт гражданско–патриотического воспитания на уроках истории и во внеурочной деятельности с применением инновационных технологий».

В работе описан опыт по формированию гражданско-патриотических качеств обучающихся через применение инновационных технологий. Содержание и подходы к организации и проведению уроков, внеклассных и внешкольных мероприятий, направленных на развитие патриотизма через практическую деятельность, предоставление возможностей для самореализации, социализации учащихся, демонстрацию значимости их деятельности, признания и востребованности обществом проявления их гражданских и патриотических качеств.
Описанный опыт позволяет сделать следующие выводы:
- используемый комплекс оптимальных организационно-педагогических условий в рамках деятельности школы эффективен для формирования в учащихся качеств гражданина и патриота;
- ученики проявляют интерес к мероприятиям гражданско-патриотической направленности;
- воспитательная работа гражданско-патриотического направления актуальна и для педагогов, и для классных руководителей, и для школы в целом.
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